



1986
— 2016

08~09 漯河晚报

责编:张伟伟
2016年11月14日 星期一

30 年度人物

田京卫:从蓝领工人到全国技术能手



田京卫(左)与员工在研究图纸

人物小史

田京卫,男,49岁,世林(漯河)冶金设备有限公司常务副总经理。1986年,进入世林(漯河)冶金设备有限公司成为一名电焊工。参加工作以来,他为公司提出合理化建议380多项,获得专利5个。获全国劳动模范、全国技术能手、第八批河南省优秀专家、全国工人先锋号等称号,享受国务院津贴和市政府津贴,并连续两次获得全国职工技术创新成果三等奖、连续两次获得河南省职工技术创新成果一等奖,获得漯河市科学技术进步特等奖等荣誉共计81项。

创新成就梦想

熟悉田京卫的人都知道,他是一名普通电焊工工人一步步走上领导岗位的,而这正是他踏实勤奋、勇于创新的结果。田京卫立足岗位,刻苦钻研,围绕公司的生产技术难题进行重大创新,稳定提升产品质量,降低生产成本,攻克了一道道难关。2005年,田京卫改良创新后的村里热网等应用到世界企业并广泛应用到世界各地,他被推选成为当年全国劳动模范。近日,记者走近田京卫,对他进行了采访。

立志成为技术工人

田京卫1968年出生在商水县一个农民家庭,1985年初中毕业后,因母亲病故,家庭贫困,他放弃了学业。1986年12月,18岁的田京卫通过招工进入世林(漯河)冶金设备有限公司(原漯河冶金机械总厂),成为一名普通工人。

进厂前田京卫和其他人一起参加了首期岗前培训班,在培训班里

有农村学员也有城市学员,一些城市学员看不起农村学员。来自农村的田京卫告诉自己,要干就要干好,要为农村出来的小孩争口气。

因为只是初中毕业,刚开始学习机械制图时田京卫感到非常吃力,但他不畏困难,虚心求教,很快就入了门。每次考试总是名列前茅,并受到厂领导每月5块钱的奖励(当时每人每月生活费是15元,前五名的可每月发到20元)。这鼓舞了田京卫,更增强了他学习的劲头。1988年,他以总分第一名的成绩结业,选择了电焊工的岗位,从农民工成为厂里一名正式工人。

分配到车间当电焊工后,田京卫更加努力,他上班时认真跟着师傅学习技术,一遍遍练习,一点点体会。下班后,又向书本求教,反复研读《焊工工艺学》、《焊接实操指导》、《电工学》等书籍。功夫不负有心人,由于方法得当,加上勤学苦练,田京卫很快便能独立操作了,他也凭借出色的焊接技术成为车间的质量标兵,并于1993厂里进行的各工种大比赛中取得电焊工第一名的好成绩。由此,田京卫成为企业一名正式员工,完成了自己从一名农民工到技术工人的转变。

路上奋勇向前,一发不可收拾,创新的数量和质量不断提高。

随着创新项目不断增多,田京卫不再只停留在工艺小革新上,而是大胆地向设计提出挑战。

他的热网技改项目连续两次获河南省职工技术创新成果一等奖,热网阀板改进项目连续两次获全国职工技术创新成果三等奖,这两项创新为企业发展带来了巨大的效益。据不完全统计,多年来田京卫为公司提出合理化建议380多项,获得专利5个,带来直接经济效益达1.5亿元,每年给社会带来间接经济效益约20亿元。不断创新也给田京卫带来了应接不暇的荣誉,他成为一个名声在外的创新型技术能手。

带动更多人创新

一花独放不是春,百花齐放春满园。为带领更多职工提高技能,提高企业活力和生产力,田京卫发挥传帮带的作用,带领更多年轻人一起走上创新路。

2008年,在市总工会和公司领导大力支持下,田京卫劳模创新工作室、田京卫技能大师工作室正式成立。工作室把公司11名技术劳模集中在一起,对企业难题集中攻关,并且规定每位劳模每年都要带2名徒弟,指导他们进行岗位创新。

工作室建立以来,解决铸铁机、冷却壁、热网阀门等技术难题32项,参与企业重大项目攻关12项全部获得成功。在劳模创新工作室带动下,企业完成创新项目(包括小革新)677项,产生直接经济效益2256万元,项目数量和经济效益同比翻了一番还多,同时还带动了广大职工思想素质和岗位技能整体水平的提升。

如今的田京卫虽然已经踏入领导岗位,但他一刻都没有离开生产一线,每天都要到车间数次,跟工人们和技术能手们一起就产品和工艺进行探讨和研究。

“活到老,学到老,抱一颗感恩之心,在工作岗位上为社会做出自己应有的贡献。”田京卫告诉记者,刚进厂时,那个18岁的少年并未曾想过自己会有今天。而人生的一切风景,只有一步步努力,用付出才能换得。“社会荣誉更是社会责任,创新是公司发展永恒的主题,是企业不断发展的动力,岗位可以变,创新不能停。”田京卫说。

怎么学?田京卫对着电焊机反复思考,晚上回家看书,白天则摸索试验,看能否用交流焊机代替直流焊机焊接。经过一个多月的反复摸索,田京卫终于解决了这个问题,为公司节约资金700余万元。这次成功后,田京卫便在创新的道



一本集收藏、展示、记录、实用于一体的系列丛书,一本融信息性、知识性、实用性、可读性为一体的人文读本、市民生活宝典。

漯河城市手册

漯河日报社精心打造,倾情巨献,近期即将出版,敬请期待!

您的成长 我来记录 您的业绩 我来展示 您的形象 在此树立

本报还将适时推出行业卷,全面展示行业发展成就,有意者请联系! 详情垂询电话: 0395-3132295

本版稿件、图片由本报记者陶小敏提供

30 历史印迹

推经典诵读 育有德新人



我市开展诵读经典活动。



孩子们正在诵读经典古诗文。

2016年6月3日,漯河市第十二届“过端午佳节 诵中华经典 做有德之人”集中诵读活动举行,主会场设在舞阳县育才小学,舞阳县四所中小学校的近千名学生参与。《弟子规》《三字经》《千字文》《木兰辞》《少年中国说》等节目字字珠玑,篇篇锦绣,这些华夏经典诗文的孩子们口中更加流光溢彩,孩子们的人文气质也在优秀传统文化的熏陶下更加卓然。

记者从市文明办了解到,2005年是我市举办第一届集中诵读,而事实上,我市的经典诵读最早可以追溯到2002年。2002年,我市商业幼儿园把经典文化教育引入课堂,让全园600多名儿童每天诵读《三字经》《弟子规》《大学》及古诗文,用传统德育资源对少年儿童进行德育启蒙教育。

2004年3月22日,新华社全文播发《中共中央 国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》(以下简称《意见》),为未成年人思想道德建设指明了方向。为真正把《意见》落到实处,取得实效,漯河市委宣传、市文明办围绕如何抓好未成年

经典诵读 闻名全国

此事一经报道,便在全省乃至全国引起轰动,一时间,漯河的经典诵读全国闻名,漯河市当年还被

人思想道德建设搞了一个专题调研。调研组深入学校、社区调研,研讨未成年人德育的得失,追踪学生读经典以后在言谈举止等方面的变化。他们发现,诵读文化经典不仅让学生了解了传统文化,还在学生纯洁的心灵中培植下了爱心、诚心、孝心。同时,学习经典文化中关于励志、修身、勉学、处世的经典章句,不少学生自觉修正了不良行为习惯,提升了道德素质。社会对此反映良好,特别是学生家长给予热情支持。调研组调研发现市商业幼儿园的孩子不仅聪明活泼,而且言行举止礼貌得体,与同龄的孩子相比明显不同。

基于这种认识,市委宣传、市文明办决定借鉴商业幼儿园的做法和经验,推而广之,扩大覆盖面,以中华优秀传统文化经典诵读为抓手,对未成年人进行思想道德教育。

典型示范 全面推广

在认真总结商业幼儿园的成功经验后,为充分发挥辐射带动作用,我市命名了5个经典诵读示范社区、8个经典诵读示范学校和幼儿园,为诵读活动提供观摩引导。各县区也选定3-5所学校作为试点,及时总结经验,引导活动不断深入。全市通过开展现场会、经验交流会、观摩展演等形式,推广先进典型经验,并命名表彰示范学校30余家。

除此之外,漯河市还组织举办了“中小学生学习古诗文诵读演唱比赛”、“党政干部古诗词诵读表演会”、“经典文化进校园展演”等丰富多彩的活动。诵读《弟子规》等中华经典被纳入幼儿园德育教学计划,各县区、学校根据学生的年龄层次和认知程度,积极编写适合少年儿童记忆背诵、便于理解接受的校本教材。如对《百家姓》、《千字文》等启蒙教材,按照年级分门类编辑成册。我市还积极挖掘本地优秀传统文化资源,组织人员编写了《字圣许慎》《我们的节日》等校本教材。通过学校领跑、部门推动、家庭参与、舆论引导等形式,经典诵读逐渐成为漯河流行时尚,进一步扩大了诵读活动的影响力和覆盖面,带动全社会形成诵读经典、学习经典的热潮。

2007年5月,漯河市委下发《关于在全市深入开展中华经典诵读活动的意见》,经典诵读活动由点及面,由城市到农村,全面推开。围绕经典诵读,学校德育工作有了更加具体而有效的寄托,家庭、社会对未成年人的教育也找到了更多有效的方法和途径,全市未

成年人思想道德建设工作得到进一步加强和改进。2009年,漯河市荣获第二届“全国未成年人思想道德建设工作先进城市”称号。2010年,漯河市又将经典诵读作为学习型党组织建设的重要内容之一,要求广大党员干部加强经典文化学习。

在经典诵读的影响下,我市涌现出一大批道德模范典型。召陵区老窝镇村民胡彩丽一人照顾7名“父母”的孝行故事感动了沙澧大地,胡彩丽被评为“感动漯河十大年度人物”、全国“身边好人”;还涌现出了全国“身边好人”王金木、“感动中原人物”王淑贞、“美德少年”何家奇、感动鄂豫大地的沙河救人团体等一批先进典型。

创新形式 科学诵读

用什么形式推广诵读,真正让学生爱上诵读、养成诵读的习惯,从优秀的传统文化中受益呢?根据未成年人心理特点和接受能力,对幼儿园和小学生低年级学生,主要是背诵《弟子规》《三字经》《千字文》等,只求背诵,不求理解。对小学高年级学生和初中生,要求背诵《论语》《大学》《道德经》《离骚》等,引导他们在诵读的基础上理解经典内涵,指导学生边读边思考,用圣人训昭示做人、处事的道理,规范自己的言行。

近年来,我市通过多种方法积极开展经典诵读。加强诵读指导,为学生总结出有效的经典诵读方法,并引入吟诵、吟唱的方式诵读经典,激起学生很大兴趣;与时俱进,把观看爱国主义电影列入经典诵读活动,加强对未成年人爱国主义和理想信念教育;营造浓厚诵读氛围,全市中小学校、幼儿园和社区实现“经典上墙”,利用宣传栏、黑板报等宣传古典文摘选粹和优秀古诗文等;把经典诵读与“我们的节日”相结合,借助传统节日强化主题教育,加深对经典文化内涵的理解;学玩一体,寓教于乐,把诵读活动当游戏来做,把经典诗文融入音乐游戏、语言游戏等,使学生在学中玩,在玩中学;开设经典舞台,让学生通过朗诵、演讲、歌舞、快板、小品、相声、情景剧、诗配画等多种形式进行展示……

目前,经典诵读已经形成了全民诵读的氛围,在漯河已经与中小学生学习行为规范教育、学习型社会建设、社区文化建设紧密结合,提高了未成年人思想道德素质,提高了少年儿童的人文素养,促进了城市文化品位和社会文明程度的提升,推动了整个城市的和谐发展。

30 温故知新

漯河高速公路正式开通



2005年12月27日一期

2005年12月26日,南(京)洛(阳)高速公路漯河(河)平(顶山)段正式开通,这标志着我市高速公路、铁路双十字架正式形成。漯河与其他城市之间的经济联系越来越密切,极大地改善了城市之间的交通状况,促进了城市群资源共享、产业互补、协调发展;提升了公路运输在综合运输体系中的地位,强化了各种运输方式间的有机衔接和紧密协作,大大提高了综合运输效率。促进了漯河沿线农业、商业发展,促进了沿线以高新技术为主的资金、技术密集型产业发展;加快了旅游业的产业,使旅游业成为了漯河的重要产业之一……

漯河高速公路是国家级高速公路南京至洛阳(宁洛G36线)的重要组成部分。东起京港澳高速张庄互通立交桥,西至平顶山市的叶县北,与平顶山市的平临高速相连接,总里程为75.4公里。其中漯河市境内为55.1公里,平顶山市境内为20.3公里。沿线与京广铁路、京广高铁、漯阜铁路、京港澳高速、兰南高速、焦桐高速、107国道等重要交通干线交叉。

30 当年热词

选秀

2005夏天,快乐中国超级女声,以其群众性、互动性和娱乐性,在中国娱乐圈产生了颠覆性的影响。在近全民参与的热情下,国内、外以发送近800万条付费手机短信投票的方式与规模,选出了李宇春、周笔畅、张

2005年大事记

- 一、1月23日,漯河市成为全国首个“中国食品名城”。
- 二、2月20日,漯河成为全省唯一的全国食品安全信用体系建设试点市。
- 三、4月22日至24日,第三届中国食品节成功举办,漯河成为食品行业旗帜。
- 四、5月25日,漯河举行“读千古美文、做少年君子”万名儿童诵读经典活动。
- 五、11月21日至22日,首届许慎文化国际研讨会在漯河召开。
- 六、12月26日,漯(河)平(顶山)高速公路正式通车,标志着漯河高速公路、铁路双十字架正式形成。

30 下期预告

沙澧河是漯河人民的母亲河,也是漯河城市的魅力和特色所在。打造美丽的沙澧风光,构建生态宜居城市环境,是祖祖辈辈漯河人的美好愿望。如今,这一梦想已变成现实。沙澧河沿岸成了独具特色的生态长廊、风景长廊、文化长廊和休闲长廊,漯河的人居环境、城市形象和品位得到了极大提升。域在水中、水中绿中、人在画中的靓丽风景,不但让漯河人民体会到了宜居城市的美好,更让外地游客感受到了漯河的魅力。